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Vermessung einer Lochplatte:

1) Aufgabenstellung

Zuerst sollen die Bohrungen der Lochplatte mit einer Innenmessschraube gemessen werden. Weiters sollen noch die Achsabstände mit dem Lochabstand-Messschieber gemessen bzw. errechnet werden.

2) Verwendete Geräte

· Hahn & Kolb Innenmessschraube 5 - 55mm (0,01mm)

· „Centri - Meter“ Nr. 24 Lochabstand-Messschieber (0,02mm)

· Metzler Messschieber digital 0 - 205mm (0,01mm)

3) Messreihen

Die Durchmesser A bis E  und die Achsabstände A1 bis A8 kann man der angehefteten Zeichnung entnehmen.

3.1) Messungen der Bohrungen mit dem Innenmikrometer

Bohrung
(A/mm
(B/mm
(C/mm
(D/mm
(E/mm

1.Messung
32,29
25,05
35,01
28,08
25,06

2.Messung
32,265
25,06
35,00
28,075
25,055

3.Messung
32,27
25,065
35,00
28,07
25,06

4.Messung
32,28
25,08
35,05
28,08
25,06

5.Messung
32,25
25,055
35,05
28,08
25,05

gemitteltes Maß
32,271
25,062
35,022
28,077
25,057

3.2) Messungen der Bohrungsabstände mit dem Lochabstand-Messschieber:

Achsabstand
errechneter Wert / mm

A1
92,520

A2
92,060

A3
55,217

A4
55,062

A5
58,341

A6
47,690

A7
44,118

A8
23,735

Diese 8 Abstände sind rein errechnete Werte und da in die Berechnungsformel (siehe weiter unten) schon der gemittelte Wert der gemessenen Abstände eingesetzt wurde, ist keine Messreihe aus 5 Messungen vorhanden sondern nur mehr ein gemittelter Endwert.

Die Berechnung der Achsabstände wird am Beispiel von A1 erläutert:

Aufgrund eines gewissen Versatzes B4 zwischen den Bohrungen B und E kann mit dem Lochabstand-Messschieber nur der Abstand B1 gemessen werden. A1 muss mit Hilfe des pythagoreischen Lehrsatzes ermittelt werden.
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Achsabstand
1.
2.
3.
4.
5.
gemittelt

B1
92,510
92,530
92,500
92,550
92,510
92,520

B2
29,687
29,667
29,697
29,687
29,687
29,685

B3
29,665
29,645
29,675
29,635
29,665
29,657
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Die anderen Achsabstände werden auf dieselbe Weise ermittelt!
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